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Uzerinde engel bulunmayan dogrularda;
a. Ara noktalarin bulunmasi
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Birbirini gorebilen ve arkasina gecebilen Ik noktasi
lle verilmis dogrunun araziye c¢akilmasi i¢in gozleyici ve
yardimc1 olmak tizere iki kisi gereklidir. Gozleyici nisan
alarak ve isaret vererek diger jalonlarin cakilmasina
yardimc1 olur. Yardimci ise elindeki jalonla iki nokta
arasinda goOzleyicinin isaretlerine gore saga ve sola hareket
ederek dogru tizerindeki ara noktalar1 arazide belirler.

Bu uygulama i¢in gozleyici A noktasindaki jalonun
birka¢ adim gerisinde durur ve A ve B jalonlarini iist iiste
gelecek sekilde goriir. Yardimci da 1 noktasina dogru gelir,
bas ve isaret parmaklar1 arasinda tuttugu jalonu kolunu yan
tarafa uzatarak AB dogrusuna yaklasik olarak dik tutar.



Yardimcinin yiizii gozleyiciye doniik ve govdesi de
A, B jalonlarmmin goériinmesine engel olmayacak sekilde
olmalidir. Bu arada siirekli gozleyiciye bakar. Gozleyici
sag ve sol kolu ile yardimciya isaret vererek saga ve sol
kolu i1le yardimciya isaret vererek saga sola hareketini
saglar. Gozleyici A, B jalonlariyla bu jalonu bir hizada
goriince verecegi isarctle jalonun cakilmasimi bildirir.
Yardimci da bu isaret lizerine, IKI parmagi arasindan jalonu
kaydirarak diisey Istikamette yere birakir, ucunu yere
batirir ve diiseyligini kontrol eder. Ayni sekilde diger 2 ve
3 jalonlar1 da araziye cakalir.



Birden fazla jalonun c¢akilmasi halinde gozleyiciye
uzak olan noktadan baslanarak sirasiyla gézleyiciye dogru
jalonlar araziye cakilmalidir. Cakilacak jalonlarin araliklari
da kullanilacak serit metrenin uzunluguna baglh olarak 30-
60 metreyi gecmemelidir.



Uzerinde engel bulunmayan dogrularda;
b. Dogrunun uzatilmasi
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Bu islem bir kisi tarafindan yapilir. Elinde tuttugu
jalonu A ve B jalonlariyla bir dogrultuda goérecek sekilde
AB dogrusu iizerinde yer alan kisi elindeki once 1 ve sonra
2 numarali jalonlar1 sirasiyla yere cakar. Once A ve B
jalonlarn1 bir dogrultuda goriir, sonra elindeki jalonu
onlarla aym1 dogrultuda olacak sekilde tutar ve parmaklari
arasindan birakarak yere batirir, diiseyligini kontrol eder.
Yapilacak hatanin minimumda tutulmas: i¢cin 6nce AB
dogrusuna en yakin jalon, sonra sirasiyla daha uzak jalonlar
cakalir.




Uzerinde engel bulunmayan dogrularda;
¢. Yanina varilamayan veya arkasina gecilemeyen bir

dogrunun ara noktalarinin bulunmasi
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Iki bina kosesi gibi yanina varilamayan veya arkasina
gecilemeyen IKI noktasi ile verilen dogrunun araziye
cakilmasi icin iki kisi gereklidir. Iki kisi yiizleri birbirine
doniik ve biri digerinin arakasinda kalan A ve B jalonlarini
gorebilen ve mimkiin oldugu kadar AB dogrusunun
tizerinde bulunacak sekilde C, ve D, gibi iki noktaya
ellerindeki jalonlar1 dikerler. Bundan sonra D; deki kisi
kendi jalonunun gerisinden bakarak verecegi isaretle C,
noktasint AD, dogrusu iizerindeki C,’ye getirir. Bu kez C,
kendi Jalonunun gerisinden bakarak D, jalonunu C,B
dogrusu tizerindeki D,’ye getirir.




Bu sekilde jalonlarin yere ¢akilmasina C,’ deki
noktasini D, tarafindan ortiilmiis olarak ve D,’deki kiside A
noktasin1 C, tarafindan Ortiilmiis olarak goriinceye kadar

devam edilir. Cakilan AC,D,ve C,D,B dogrulan C, ve
noktalar1 musterek oldugundan AC,D,B jalonlari
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dogruyu gostermekte ve dolayisiyla AB dogrusu araziye
cakilmis olmaktadir. Bu kez C, kendi jalonunun gerisinden
bakarak D1 jalonunu C,B dogrusu iizerindeki D,’ye getirir.
Bu sekilde ¢akmalara C,” deki B noktasin1 D, tarafindan
ortiilmiis olarak ve D,’deki kiside A noktasim1 C, tarafindan

ortiilmiis olarak goértinceye kadar devam edilir.



Cakilan AC,D, ve C,D,B dogrulan C, ve D,
noktalar1 misterek oldugundan AC,D,B jalonlar1 da bir
dogruyu gostermis ve dolayisiyla AB dogrusu araziye
cakilmis olur.



Uzerinde engel bulunan dogrularda;
a. Goruse engel ama tizerinde yiiriinebilen bir tepe
bulunmasi halinde dogrunun araziye ¢cakilmasi




Bu islem de bundan once acgiklanan durum gibi
uygulanir. Burada 6nemli olan, dikilen C, ve D, jalonlarinin
A ve B jalonlarim1 gorebilmesidir. Yukaridaki sekilden de
goriildiigii gibi ellerinde C ve D jalonlar1 olan iki kisi
tepenin istiine yakin yerlerde oldugu halde biri digerinden
A ve B jalonlarimi gorebilecek sekilde yere cakarlar. Ayni
islemi yapmak suretiyle C, ve D, noktalarini tespit ederler
ve boylece AB dogrusu cakilmis olur.



Uzerinde engel bulunan dogrularda
b. A ve B noktalar1 arasinda goriise engel ve uzerinde
yurunemeyen bir yapinin bulunmasi halinde AB

dogrusunun cakilmasi




Arada bir bina gibi engel bulunmasi halinde o
dogrunun c¢akilmasi icin once AB dogrusunun disinda
Olcmelere uygun ve goriise engel bulunmayan bir BC
dogrusu cakilir. Bundan sonra A noktasindan bu BC
dogrusuna bir dik inilir A; noktas1 bulunur. AB dogrusu
tizerindeki E ve F gibi diger ara noktalarin bulunmasi icin
geometrideki prensiplerden yararlanilir. Benzer dik iiggenler
nedeniyle asagidaki iliski yazilabilir.

AA,/A,B =EE,/E,B=FF,/F,B = 1/n



Buradan AA; ve A,B dogrular olciilerek 1/n degeri
elde edilir. Buna gore;

EE, = 1/n . E;B oldugundan, BC dogrusu lizerindeki
E, noktasindan dik cikilarak, bu dikme ayagi tlzerinde
hesaplanan EE; mesafesi alinarak E noktasinin yeri saptantr.

Aymi sekilde FF;, = 1/n . F,B oldugundan, BC
dogrusu iizerindeki F, noktasindan dik cikilarak, bu dikme
ayagl lzerinde hesaplanan FF, mesafesi alinarak F
noktasinin yeri saptanir. Boylece arasinda engel bulunan A
ve B noktasi ile verilen dogru iizerinde E ve F ara
noktalarinin bulunmas: suretiyle AB dogrusu araziye
cakilmis olur.
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Bu islem bir kisi Ile yapilir. AB ve CD gibi iki dogru
verilmis olsun. Once AB ve CD dogrular: sirastyla B ve D
noktalarindan itibaren disariya dogru uzatilir ve E ve F gibi
IKI nokta jalonlarla tespit edilir. Bundan sonra elinde jalon
oldugu halde ortaya gelerek once BE jalonlarini1 ve sonra
FD jalonlarini elindeki jalon ile ayni istikamette goriinceye
kadar saga sola hareket eder. Elindeki jalonu BE ve DF
Istikametleri tlizerinde g6rdiigii an yere batirarak tespit eder
Ki bu saptanan P noktast1 AB ve CD dogrularinin kesim
noktasidir.




